

Галоўнае багацце краіны

Атрымаць дыплом аб прысваенні навуковай ступені з рук Прэзідэнта — напэўна, мара аб прызнанні амаль кожнага вучонага. Учора акадэмікі, членкары Нацыянальнай акадэміі навук (НАН) Беларусі, дактары навук, прафесары атрымалі дыпламы і атэстаты, якія пацвярджаюць іх новы статус.

Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка не абмежаваўся цырымоніяй афіцыйнага ўзнагароджвання. Пасля яе кіраўнік дзяржавы заклікаў навукоўцаў максімальна шчыра, не ўтойваючы існуючых праблем, расказаць, з якімі перашкодамі ім даводзіцца сутыкацца. Бо іх меркаванне — на вагу золата.

— Таленавітых, здольных людзей мы ніколі не страцім у Беларусі. Я за гэтым старанна сачу. Лёс чалавека для мяне галоўны пастулат. Асабліва таленавітага. Гэта здабытак нашай краіны. Мы не павінны яго страціць.

Па словах беларускага лідара, галоўнае багацце краіны — менавіта людзі. І асобны гонар выклікае навуковая эліта. У яе ўваходзяць найразумнейшыя і найбольш працалюбівыя спецыялісты. Званні доктара навук,

прафесара, члена-карэспандэнта, акадэміка — гэта не толькі прызнанне заслуг, але і вялікі крэдыт даверу.

— Мы маем права чакаць ад вас адкрыццяў на мяжы немагчымага. У гэтым сэнс навукі. З гэтага моманту вы пачынаеце жыць у новай прафесійнай рэальнасці. А гэта значыць — працаваць і заўсёды адпавядаць свайму высокаму званню. Яшчэ больш важна пакінуць пасля сябе след у выглядзе сваіх вучняў.

Тэма таго, ці вырашчаюць масцітыя даследчыкі маладую змену, наколькі ў краіне выбудаваны сумленны і аб'ектыўны працэс прысваення саіскальнікам вучоных званняў, гучала падчас сустрэчы не раз. Прэзідэнт падкрэсліў, што з'яўляецца прыхільнікам такіх падыходаў, якія забяспечаць аб'ектыўнасць і вылучаць з ліку вучоных самых вартых. Асабліва недапушчальна, калі прысутнічае, напрыклад, блат.

Аляксандр Лукашэнка падкрэсліў, што дзяржавай нямаюць зроблена для развіцця айчыннай навукі. Так, падрыхтаваны шэраг заканадаўчых актаў, накіраваных на павышэнне сацыяльнага статусу навуковых работнікаў і стварэнне спрыяльнага асяроддзя для інтэлектуальнай дзейнасці. Па словах кіраўніка дзяржавы, гэтыя рашэнні му-

сяць стаць добрым стымулам для актывізацыі навуковай дзейнасці, дадуць магчымасць больш поўна раскрыць таленты вучоных і прыцягнуць моладзь у сферу.

— Мінулы год быў вельмі важны для Беларусі. Ён паказаў, што наша краіна гатова зрабіць першы крок у пабудове інтэлектуальнай эканомікі, эканомікі будучыні. І мы яго зрабілі, — заявіў беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка нагадаў, што на II З'ездзе вучоных прыняты доўгатэрміновы стратэгічны дакумент — праграма развіцця навукі да 2040 года. І менавіта вучоным трэба будзе ажыццяўляць гэтыя ідэі.

Прэзідэнт заклікаў навукоўцаў шчыра казаць аб праблемах — і быў пачуты. Вучоным дзяліліся тым, што іх хвалюе. Хібы ў заканатворчым працэсе, псіхалагічная падрыхтоўка айчынных спартсменаў і яе ўплыў на канчатковы вынік, развіццё медыцыны, хіміка-біялагічнай сферы... Напрыканцы сустрэчы Уладзімір Гусакоў, старшыня Прэзідыума НАН Беларусі, падзякаваў Аляксандру Лукашэнку за тое, што Акадэмія навук існуе. «Гэта дзякуючы ім яна існуе», — адказаў Прэзідэнт, паказваючы на прысутных навукоўцаў.

Бераніка ПУСТАВІТ.

Доўгая дарога дамоў

Учора на Радзіму вярнуўся Вячаслаў Качура — апошні з ліку беларускіх грамадзян, якіх прымушова ўтрымлівала ў Лівіі са жніўня 2011 года адна з так званых рэвалюцыйных брыгад. У аэрапорце яго сустракалі сын і дачка, прадстаўнік беларускага знешнепалітычнага ведамства і журналісты. У палоне ён знаходзіўся больш за шэсць гадоў. Усе гэтыя гады праблема заставалася прадметам увагі беларускага боку. Вызваленне Вячаслава Качуры стала магчымым дзякуючы мэтанакіраваным упартым намаганням і садзейнічанню сяброў Беларусі з многіх краін.

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка накіраваў падзячныя пасланні Кіраўніку Чачэнскай Рэспублікі Расійскай Федэрацыі Рамзану Кадыраву і Наследнаму прынцу Абу-Дабі, намесніку Вярхоўнага галоўнакамандуючага Узброенымі сіламі Аб'яднаных Арабскіх Эміратаў шэйху Мухамеду бен Заіду аль-Нахаяну за асабісты ўклад і садзейнічанне ў вызваленні беларускага грама-

дзяніна Вячаслава Качуры, які сілаю ўтрымліваўся доўгія гады ў Лівіі, паведмілі ў прэс-службе беларускага лідара.

«Успамінаючы нашу сустрэчу ў Мінску 25 верасня 2017 года і Вашы абяцанні прыкласці са свайго боку неабходныя намаганні для хутчэйшага вызвалення грамадзяніна Беларусі, я хачу падзякаваць Вам за асабісты ўклад у справу вяртання

Вячаслава Качуры на Радзіму. Аказанае Вамі садзейнічанне ў такім важным для Прэзідэнта кожнай краіны пытанні абароны жыцця, здароўя і інтарэсаў суайчыннікаў за мяжой з'яўляецца наглядным прыкладам тых дружалюбных, брацкіх вузаў, якія звязваюць народы Беларусі і Расіі», — адзначыў кіраўнік дзяржавы ў падзячным пасланні Рамзану Кадыраву.

У пасланні шэйху Мухамеду бен Заіду аль-Нахаяну Аляксандр Лукашэнка ад імя беларускага народа і сябе асабіста выказаў словы шчырай удзячнасці за аказанае садзейнічанне. «Гэты крок добрай волі з боку Вашай Высокасці з'яўляецца яркім прыкладам адданасці мудрага кіраўніцтва Аб'яднаных Арабскіх Эміратаў

каштоўнасцям гуманізму і справядлівасці і заслугоўвае глыбокай павагі», — адзначыў Прэзідэнт.

«Вы зрабілі для нашага грамадзяніна нешта большае, чым вяртанне страчанага права на свабоду. Вы падарылі яму магчымасць убачыць за доўгія гады разлукі сваіх родных і блізкіх, уз'яднацца з сям'ёй, набыць упэўненасць у заўтрашнім дні», — падкрэсліў беларускі лідар.

Аляксандр Лукашэнка запэўніў, што Беларусь з'яўляецца надзейным партнёрам ААЭ і высока цэніць адносіны дружбы і даверу, якія склаліся паміж краінамі. «Мы заўсёды будзем рады працягнуць руку дапамогі эмірацкаму народу, калі ўзнікне такая неабходнасць», — дадаў кіраўнік дзяржавы.

■ Ва ўрадзе

Выйдзем на тавараабарот з Грузіяй у 200 млн долараў?

Прэм'ер-міністр Андрэй КАБЯКОЎ сустрэўся з першым віцэ-прэм'ер-міністрам — міністрам эканомікі і ўстойлівага развіцця Грузіі Дзмітрыем КУМСІШВІЛІ. Яны абмеркавалі вынікі сумеснай працы, а таксама перспектывы кірункі далейшага супрацоўніцтва. Гэта сустрэча мае высокую важнасць у сувязі з падрыхтоўкай візіту Прэзідэнта Беларусі ў Грузію, які запланаваны на найбліжэйшы час. Таксама ў сталіцы адбылося пасяджэнне міжрадавай беларуска-грузінскай камісіі па эканамічным супрацоўніцтве, падчас якога дэталёва абмеркавалі магчымасці для нарошчвання тавараабароту.

Паводле слоў Андрэя Кабякова, Грузія для нашай краіны з'яўляецца адным з найважнейшых партнёраў на Каўказе. Прэм'ер-міністр акцэнтаваў увагу на вялікай колькасці сфер, у якіх сёння ўзаемадзейнічаюць дзве дзяржавы. Гэта і прамысловасць, і сельская гаспадарка, і нафтахімія, і фармацэўтыка, гуманітарнае супрацоўніцтва. «Мы паказалі нядрэнную дынаміку ўзаемнага тавараабароту: сёлета будзе больш за 100 млн долараў. Кіраўнікі дзяржаў паставілі задачу ў 200 млн долараў, таму мы ў сярэдзіне шляху», — дадаў Андрэй Кабякоў.

Ён выказаў надзею, што грузінскія партнёры ўжо змаглі ацаніць «швейцарскія цягнікі па беларускіх цэнах», маючы на ўвазе пастаўкі ў Грузію тэхнікі «Штадлер». «Грузавая, сельскагаспадарчая тэхніка, нафтахімічная прадукцыя — гэта тое, што мы можам прапанаваць, і тое, што, мяркуюем, можа быць запатрабавана на вашым рынку. Мы лічым, што сумесная рэалізацыя буйных праектаў — гэта магчымасць для далейшага росту нашых адносін», — сказаў Андрэй Кабякоў. Таксама ён дадаў, што беларускі бок гатовы падключыцца да рэалізацыі планаў Грузіі па сур'ёзнай мадэрнізацыі жыллёва-камунальнай гаспадаркі. Створана сумесная беларуска-грузінская вытворчасць ліфтавага абсталявання, якая ўжо выйграла тэндэр у Казрэці. «Але мы мяркуюем, што гэта толькі пачатак. Мы з вамі гаварылі пра тое, што кропка бясстратнасці ліфтавай гаспадаркі — каля 250 адзінак у год», — нагадаў Андрэй Кабякоў. Паводле слоў прэм'ер-міністра, таксама вядзецца работа па рэалізацыі разліву беларускай і грузінскай алкагольнай прадукцыі на прадпрыемствах Грузіі і Беларусі. Добрыя перспектывы мае і супрацоўніцтва ў аграрнай сферы. Андрэй Кабякоў адзначыў зацікаўленасць грузінскага боку ў набыцці беларускай выратавальнай тэхнікі. «Наша сумесная работа ў Баржомскай цясніне летася, з аднаго боку, сама па сабе была няпростая, з другога боку, паказала магчымасці беларускай тэхнікі. Мы гатовыя з прапановай добрага фінансавага механізму на досыць канкурэнтных умовах прадаставіць адпаведную тэхніку і навучыць яе выкарыстоўваць», — падкрэсліў Андрэй Кабякоў.

Падчас пасяджэння міжрадавай беларуска-грузінскай камісіі па эканамічным супрацоўніцтве **намеснік прэм'ер-міністра Міхаіл РУСЫ** адзначыў, што за апошнія некалькі гадоў беларуска-грузінскія адносіны набылі ўстойлівы характар і дынамічна развіваюцца. «Вынік 2017-га дазваляе гаварыць пра тое, што гэты год мы скончым з рэзультатам у 126—127 млн долараў. Яшчэ год добра папрацаваць — і трэба выходзіць на пастаўленыя задачы ў 200 млн долараў. Агульныя падыходы ўжо знойдзеныя», — падкрэсліў віцэ-прэм'ер. Міхаіл Русы таксама падтрымаў прапанову стварыць рабочыя падгрупы па розных кірунках для павышэння эфектыўнасці ўзаемадзейнення.

У сваю чаргу першы віцэ-прэм'ер-міністр — міністр эканомікі і ўстойлівага развіцця Грузіі Дзмітрый Кумсішвілі адзначыў неабходнасць далейшага актыўнага ўзаемадзейнення для павышэння тавараабароту паміж Беларуссю і Грузіяй. «Маючы адбыцця візіт Прэзідэнта Беларусі ў Грузію вельмі важны для нас. Некалькі гадоў таму, калі ваш Прэзідэнт прыязджаў у нашу краіну, быў дадзены істотны імпульс развіццю супрацоўніцтва. Хацелася б, каб да новага візіту было закладзена як мага больш сумесных ініцыятыў для далейшага развіцця нашых двухбаковых адносін», — рэзюмаваў ён.

Па выніках пасяджэння Міхаіл Русы адзначыў, што дзве дзяржавы будуць актыўна развіваць супрацоўніцтва ў сферы гандлю, АПК і турызму. «З мэтай развіцця турызму па абодвух напрамках неабходна разгледзець пытанне арганізацыі новых авіямаршрутаў», — сказаў віцэ-прэм'ер. Разам з тым ён звярнуў увагу на пытанні лагістыкі, у сувязі з чым міністэрствам транспарту дзвюх дзяржаў даручана вывучыць тыя маршруты, па якіх дастаўляюцца тавары, а таксама новыя напрамкі для таго, каб працаваць на Грузію і з пляцоўкі гэтай краіны прасоўваць тавары сумеснай вытворчасці. «Акрамя таго, для папулярнага нашых тавараў мы абралі такі кірунак, як стварэнне беларускіх гандлёвых сетак у Тбілісі і іншых гарадах. Мы прынялі рашэнне, каб аналагічныя сеткі ў найбліжэйшы час былі створаны ў Беларусі. Беларусы таксама павінны мець доступ да грузінскіх тавараў», — дадаў віцэ-прэм'ер.

Ілья КРЫЖЭВІЧ

ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

У ПАР ВЫРАТАВАЛІ 955 ШАХЦЁРАЎ, ЯКІЯ АМАЛЬ ДВА ДНІ ЗНАХОДЗІЛІСЯ ПАД ЗЯМЛЁЙ

У Паўднёва-Афрыканскай Рэспубліцы пасляхова завяршылася аперацыя па выратаванні 955 шахцёраў, якія аказаліся пад зямлёй пасля таго, як на шахце раптам адключылася электрычнасць. Гарнікі знаходзіліся пад зямлёй амаль два дні: з-за буры электрычнасць на залатым рудніку «Беатрыкс» адключылася ў сераду ўвечары пасля пашкоджання адной з вышак лініі электраперадачы. Электрыкі ўвесь гэты час спрабавалі аднавіць падачу электрычнасці да ліфтаў. Адзін з ліфтаў удалося запусціць раніцай у пятніцу, пасля чаго шахцёраў паднялі на паверхню, паведаміў мясцовы тэлеканал eNCA. Прадстаўнік кампаніі Sibanye-Stillwater, якой належыць руднік, заявіў, што шахцёры ніяк не пацярпелі.

AMAZON СТАЎ САМЫМ ДАРАГІМ БРЭНДАМ У СВЕЦЕ

Самай дарагой гандлёвай маркай свету па версіі кансалтынгавай кампаніі Brand Finance стаў брэнд анлайн-рытэйлера Amazon. Кампанія Джэфа Безаса ўпершыню змагла абысці Google. Кошт брэнда складальнікі рэйтынга ацанілі ў 150,8 млрд долараў, што складае каля 2,5 % агульнага кошту ўсіх самых дарагіх брэндаў свету. Google з першага месца адкаціўся на трэцяе, саступіўшы не толькі Amazon, але і Apple. У першую дзясятку спіса таксама ўвайшлі Samsung, Facebook, тэлекамунацыйны гігант AT&T, Microsoft, амерыканская тэлекамунацыйная кампанія Verizon, гандлёвая сетка Walmart і кітайскі банк ICBC.

У ДЖУНГЛЯХ ГВАТЭМАЛЫ ЗНАЙШЛІ ДЗЯСЯТКІ ГАРАДОЎ ЦЫВІЛІЗАЦЫІ МАЙЯ

Не менш за 60 тысяч будынкаў цывілізацыі майя, схаваных у джунглях, выявілі навукоўцы на поўначы Гватэмалы. Сярод аб'ектаў, знойдзеных з дапамогай аптычнага датчыка з самалёта, — руіны дамоў, палацаў і пірамід, шырокіх дарог, рэзервуараў для вады і арашальных каналаў, умацаваныя паселішчы і шырокія дарогі. Знаходка стала буйным прарывам у археалогіі майя і можа казаць аб тым, што на гэтай тэрыторыі некалі пражывала да 10 мільёнаў чалавек. Атрыманьня вынікі сведчаць пра тое, што цывілізацыя майя на піку свайго развіцця была супастаўная з такімі складанымі культурамі, як Старажытныя Грэцыя ці Кітай.

СУРОК ФІЛ НАПРАРОЧЫЎ ДОЎГУЮ ЗІМУ

Філ прадказаў яшчэ шэсць тыдняў зімы. Пра гэта паведамаў USA Today. Кожны год 2 лютага сурок па мянушцы Філ з амерыканскага горада Панкэстоні дае прагноз наконт таго, наколькі доўгая акажацца зіма. Калі жывёла, выходзячы з норкі, убачыць свой цень, то наступныя шэсць тыдняў будуць халодныя, а калі не — цёплыя. Гэтым разам Філ убачыў свой цень. Дарэчы, упершыню дзень сурка адзначылі ў 1887 годзе.

